Concursul Interjudetean de Matematica “Cristian S. Calude”
Proba pe echipe, clasele IX-XII
31 octombrie 2010

RUNDA 1

Problema 1. Pe fiecare laturd a unui patrulater convex (dar nu in varfuri) se considera cate n puncte
distincte si se noteazad cu 7, numarul triunghiurilor care se pot forma, avand varfurile printre cele 4n

puncte considerate. Determinati cea mai mica valoare a lui n pentru care 7, >2010.

Solutie: Triunghiurile cerute se pot clasifica in doua categorii:
I. Doua varfuri sunt pe o latura si al treilea varf pe o alta laturd a patrulaterului. Cele doua varfuri de

. .. n (n - 1)
pe o laturd se pot alege, pe o laturd, in

moduri. Pe celelalte trei laturi sunt 3n puncte, deci al

: : gy n(n-1 : TN
treilea varf se poate alege in 3n moduri. Va rezulta ca sunt 4-M'3n =6n*(n—1) triunghiuri in
acest caz.

II. Fiecare varf este situat pe o lata laturd. Cate trei laturi ale patrulaterului se pot alege in 4 moduri,

fiecare varf poate fi ales in » moduri pe o laturd. Inseamna ca vor fi 4-n-n-n= 4n’ triunghiuri n
acest caz.

In concluzie, T,=6n*(n—1)+4n> =10n" —6n*> =2n*(5n-3). Avem T,=2-36-27=1944 si
T, =2-49-32=3136. Deci n=17.
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Problema 2. Se considera expresia E(x)=

S= E(LJ+E(LJ+.”+ E[Mj
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Solutie: Se observd cd E(x)+E(1-x)=

— xe Q. Sa se calculeze
+
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=1. Vainsemna ca

Problema 3. Sa se afle, in multimea numerelor complexe, numarul solutiilor sistemului de ecuatii:
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Solutie: Se observa ca x=y=z=-1 este o solutie a sistemului. Consideram acum
x#=1, y#-1, z#-1.
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Putem scrie a doua ecuatie a sistemului x= ==
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obtine relatiile DA si S ) I Va rezulta ca
y+1 \z+1 z+1 \x+1

=1 (x=17  x—1|(x-1\° x—1
—=|—| =>—||— | -1|=0, de unde x=1 sau ——=e€ U,z —{1}. Obtinem 27 de
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solutii.

Problema 4. Se considera legea de compozitie ,,0” datd prin xoy =5xy+5(x+y)+4, x,ye R. Aflati

ultimele 2002 cifre ale numdrului 102030...02010.
Solutie: Avem xoy=5(x+1)(y+1)-1, de unde x 0x,0...0x, =5"7 (x +1)(x, +1)...(x, +1) =1, ne N,

Varezulta ci 102030...02010 =5%°%° .2011!=1 Numirul se va termina in 2002 cifre de 9.



